

**Консультация для родителей  
«Что нужно знать родителям о  
Конвенции прав ребенка»**

**Подготовила  
Социальный педагог  
Кривенко Е.Н.**

# Что нужно знать родителям о Конвенции прав ребенка

Конвенция — это международный юридический документ, признающий все права человека в отношении детей от 0 до 18 лет. Конвенция принята 20 ноября 1989 года.

На территории нашей страны Конвенция о правах ребенка вступила в законную силу 15 сентября 1990 года. Это значит, что наше государство должно соблюдать все положения данной Конвенции.

Главная цель Конвенции — максимальная защита интересов ребенка. Ее положение сводится к четырем основным требованиям, которые должны обеспечить права детей: выживание, развитие, защита и обеспечение активного участия в жизни.

*Пreamбула* Конвенции ООН о правах ребенка — это квинтэссенция прав ребенка, фундамент системы этих прав, историческая справка о преемственности документов ООН.

*Статьи 5 - 11* определяют права детей: на жизнь, имя, гражданство; сохранение своей индивидуальности, знать своих родителей, на их заботу и неразлучение; на воссоединение с семьей, а также права, ответственность и обязанности родителей (одинаковые для обоих).

*Статьи 12 – 17* излагаются права детей на выражение своих взглядов, своего мнения, на свободу мысли, совести и религии, ассоциаций и мирных собраний, доступ к сбору и распространению информации.

Зафиксированные в этом блоке статей, ранее никогда не декларировались в международных актах.

*Статьи 20 – 26* излагают перечень прав детей особо депривированных категорий и обязанности государства по защите и помощи данным детям: сиротам и лишенным родительского попечения, беженцам, неполноценным в умственном и физическом отношении. Перечисляются также права всех детей на соответствующий уровень медицинского обеспечения, а нуждающихся детей — на социальную помощь.

*Статьи 28 – 31* фиксируют право ребенка на получение образования, в том числе бесплатного и обязательного начального, соответствующего содержания. Право ребёнка, принадлежащего к этническому, религиозному или языковому меньшинству или коренному населению, пользоваться родным языком, своей культурой, исповедовать свою религию и исполнять её обряды. Право ребёнка участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту, свободно участвовать в культурной и творческой жизни и заниматься искусством.

*Статьи 32 – 36* права ребенка на защиту со стороны государства от экономической, сексуальной и любой другой эксплуатации, от незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ: от похищений и торговли детьми.

*Статьи 37 – 40* устанавливает права ребенка лишённого свободы, на незамедлительный доступ к правовой и другой соответствующей помощи; ребенок который, как считается, нарушил уголовное законодательство, обвиняется или признаётся виновным в его нарушении, на такое обращение, которое способствует развитию у ребёнка чувства достоинства и значимости, укрепляет в нём уважение к правам человека.

*Статьи 41-54* относятся к процедурно – правовым, определяют способы содержания Конвенции и механизмы контроля за ее выполнением, принятию и соблюдению Конвенции.

Мы с вами должны помнить сами и объяснить нашим детям, что человек может реализовать свои права только в том случае, если не будет ущемлять права других людей. И у детей, и у взрослых есть человеческие права и обязанности, разница лишь в том, что взрослые больше знают и умеют и несут больше ответственности. Пользуясь этим, взрослые часто нарушают законные права детей, Но и дети в силу собственного незнания и неумения зачастую требуют предоставить себе такие права, которые могут принести вред им самим и окружающим.

Взаимопонимание, уважение прав друг друга – единственный способ решения конфликта родителей и детей.

Конвенция о правах ребёнка призвана защищать детей от произвола взрослых. Такова цель. На пути к этой цели мы должны изменить мир. Мы ещё не подошли к этому. Начнём с маленьких шагов, с нашего окружения, в семье, в школе, на улице.

Конвенция о правах ребенка как международный акт является составной частью комплекса законодательных документов о правах человека.

**Детский фонд ООН – ЮНИСЕФ, осуществляющий международную защиту прав ребёнка, разработал следующие документы:**

Всеобщая декларация прав человека (1948 г)

Декларация прав ребёнка (1959 г.)

Конвенция ООН о правах ребёнка (1989 г.)

Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990 г.)

**Российской Федерацией принят целый ряд законодательных актов:**

Семейный кодекс Российской Федерации

Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»

Закон «Об образовании»

Конституция Российской Федерации